SOLUZIONI

PROVA SCRITTA DI FISICA GENERALE (20/06/02)

1. ESERCIZIO

a) Per la conservazione dell’energia meccanica si ha:
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da cui si ottiene:


[image: image3.wmf].

Considerando ora la relazione che lega le grandezze  h e L:
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si ottiene l’espressione richiesta:
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Si tenga presente che: 
[image: image6.wmf] ugualmente per la conservazione dell’energia meccanica.

b) La forza totale agente su Tarzan è:
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per il secondo principio della dinamica inoltre vale:
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Considerando le compomenti di forze e accelerazione lungo la direzione della fune, con orientazione positiva verso il centro, si ha:


[image: image9.wmf]
La tensione della corda può essere calcolata quindi come:
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considerando la componente della forza peso lungo la direzione della fune e la accelerazione centripeta 
[image: image11.wmf] cui è sottoposta la massa m.
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Utilizzando l’espressione ricavata al punto precedente per la velocità in funzione dell’angolo si ottiene:
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Il valore massimo di tale espressione si ha per 
[image: image14.wmf] in cui vale:
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Il coseno dell’angolo
[image: image16.wmf] può essere ricavato da considerazioni geometriche come:
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Utilizzando questa espressione si ricava una tensione pari a:


[image: image18.wmf] N

Per cui la corda non si romperà.

c) Per avere la condizione di rottura si dovrebbe avere:
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2. ESERCIZIO

a) Il momento angolare del bambino prima di salire sulla giostra è:


[image: image20.wmf]kg m2s-1

b) Per la conservazione del momento della quantità di moto rispetto all’asse di rotazione della giostra si ha:
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da cui si ottiene l’espressione richiesta per la velocità angolare:


[image: image22.wmf]=0.74 s-1
3. ESERCIZIO (solo per studenti V.O.)
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a) Nel tratto  
[image: image24.wmf] la trasformazione è adiabatica. Nelle trasformazioni adiabatiche il calore Q scambiato è nullo per cui per il primo principio della termodinamica:
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Ricordando inoltre che nelle trasformazioni adiabatiche vale:
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si ricava: 
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Sapendo che T1= 320 K e che per un gas monoatomico
[image: image28.wmf], si ottiene il valore della temperatura al termine dell’espressione adiabatica:
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Sapendo che 
[image: image30.wmf], il lavoro compiuto dal gas è pari a:
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b) Nel secondo tratto 
[image: image32.wmf] la trasformazione è isoterma per cui vale:
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Si sa inoltre che vale l’espressione 
[image: image34.wmf], per cui il calore scambiato può essere calcolato anche come:
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Ricordando che nello stato finale la pressione è uguale a quella iniziale:
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